

Интегративная взаимосвязь стран "новой Северной Европы" как проявление регионализма

Научный руководитель – Афанасьева Юлия Сергеевна

Мизгирева Ксения Алексеевна

Студент (бакалавр)

Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, Россия

E-mail: ksen.mizgirewa@yandex.ru

Вторая половина XX века ознаменовалась повышенным интересом к региональному межгосударственному сотрудничеству. Сегодня региональная проблематика имеет значительный вес в международных отношениях в связи с деятельностью региональных организаций и межгосударственными отношениями внутри регионов.

Северный регион весьма актуален для изучения, поскольку является точкой соприкосновения интересов стран Европы и представляет собой региональное объединение, выступающее за сохранение своей целостности и единства.

Северная Европа представляет собой часть Европы, включающую страны Скандинавского полуострова (Финляндия, Швеция и Норвегия), а также прилегающую к ним Данию и островное государство Исландия [2]. Идея усиления взаимодействия между странами Северной Европы была выдвинута еще в период Второй Мировой войны, хотя и впоследствии не была реализована в связи с разницей во внешнеполитических курсах стран. В действительности данная идея нашла отклик во второй половине XX века вследствие создания двух институтов, объединяющих пять стран, - Северного Совета и Северного Совета министров. Взаимодействие между странами по вопросам регулирования отношений в разных сферах осуществлялось также посредством создания региональных международных организаций: Совет Баренцева/Евроарктического региона, Совет государств Балтийского моря, Арктический Совет, ХЕЛКОМ [2]. Данные организации были созданы уже в рамках «новой Северной Европы» («евросевер»). Он является новым научным понятием, которое объединяет такие страны, как Норвегия, Финляндия, Швеция, Исландия и Дания - «традиционные страны», а также северо-западные регионы России, земли Германии и Польши, примыкающие к Балтийскому морю и независимые государства Балтии [1].

Наибольший интерес сегодня представляет Арктический Совет. Он был создан в 1996 году и объединил такие страны, как Дания, Канада, Финляндия, Россия, Норвегия, Исландия, Швеция, США и Европейский парламент. Целью создания международной организации являлась защита уникальной природы северной полярной зоны [1].

Для Арктического Совета важным моментом в 2017 году стала седьмая встреча представителей стран - участников и государств - наблюдателей Арктического Совета в Саббете (поселок в Ямальском районе Ямало-Ненецкого Автономного округа), которая проходила в августе. Саббета как место проведения встречи в Ямало-Ненецком автономном округе был выбран не случайно, поскольку именно здесь реализуется проект «Ямал-СПГ». Мощность завода Ямал-СПГ составит 16,5 миллионов тонн сжиженного газа в год. В результате, тема арктических энергоресурсов представляет собой интерес для всего мира [3, 5]. Большинство стран Европы и Азии уже высказали свои притязания на развитие Северного морского пути, поскольку этот путь может принести значительные выгоды многим национальным экономикам - «через Суэцкий канал проходит почти 1 миллиард тонн грузов в год. Перенаправление хотя бы только 10-15% этого объема на Севморпуть существенно

сократит издержки по транспортировке грузов из Азии в Европу”, - отметил председатель правления ОАО “Новатэк” Леонид Михельсон. Как следствие из вышеуказанного, приоритетным направлением было названо обеспечение безопасности в Арктическом регионе, а именно защита уникальной природной среды Севера, самобытной культуры и образа жизни малочисленных коренных народов [3]. Экологическое и экономическое сотрудничество также стали приоритетным направлением во взаимодействии стран [4, 5]. По направлению безопасности - расширение спасательной инфраструктуры и строительство современных судов ледоходного класса [3].

Проведенное исследование показало, что Северный регион представляет собой целостное региональное объединение с функционированием полноценных институтов и организаций, занимающее важную позицию в современных международных отношениях.

Литература

1. Исупова К.А. Североевропейский регионализм как фактор сотрудничества с Европейским Союзом // Вестник Санкт - Петербургского университета. 2006. Серия 6. № 2.
2. Путилина Н. Региональная интеграция на Севере Европы // Дипломатическая служба. 2012. №4.
3. Как Саббета объединила северные регионы. Итоги Арктического совета. URL: </rus/event/request/78413/report/>"https://www.youtube.com/watch?time_continue. (Дата обращения: 24.02.2018)
4. Арктический Совет отмечает важность объединения усилий для безопасного освоения Севера. URL: </rus/event/request/78413/report/>"<https://www.youtube.com/watch?v> (Дата обращения: 24.02.2018)
5. Арктический Совет в Саббете завершен. URL: </rus/event/request/78413/report/>"<https://www.youtube.com/watch?v> (Дата обращения: 24.02.2018)